

他们是梁 力承千钧



【陈建波】
我想留下来
看着“孩子”长大

2020年1月，原本被派到大方县参加东西部扶贫协作第一轮完成任务可以返回广州，但陈建波申请再留三年，他想看着茶园丰产，他想带着扶贫车间走得更远，他想为蔬菜基地的发展再出一把力。“家人本来很不理解，我买机票让他们来走了一圈，啥都明白了。”陈建波笑着说。

自2018年来到大方，陈建波在扶贫工作队里主要就是负责扶贫产业及就业对接等方面的工作。“主抓产业，最重要是要做好规划，让扶贫从‘输血’到‘造血’，杜绝贫困户返贫，产业发展至关重要。”陈建波说，印象最深的一次，是在雨冲乡建好休闲中心之后，贫困户来领分红，一位老太太领钱时，一边数钱一边脸上笑开了花。这个笑容，不时闪现在他的脑海里，激励着他上山下乡、排除万难，誓要将产业做出成效，让老百姓脱贫致富过上好日子。

“雨冲乡的茶叶基地，经过前三年的培育期，估计明年或者后年就会逐渐进入丰产期了，我已经和广州的茶叶市场做好了对接，前期也做了不少铺垫，茶叶基地销路不愁。”看着不远处的茶园，陈建波满眼都闪着光芒，“这些产业，都像我的孩子一样，我想看着他们从出生到长大。再留三年，我有信心让每个产业都产生效益，并连接到贫困户，让他们稳定脱贫，接下来无缝对接乡村振兴，让老百姓真正过上衣食无忧的好日子。”



【陈国新】
医疗帮扶形式多样
疫情当前挑大梁

去年10月，陈国新被选派到大方负责医疗组具体帮扶工作，并挂职在大方县人民医院担任院长助理。加强大方县人民医院和县中医院的规范化和流程标准化管理、促进两地人才交流学习、加强重点专科的建设等，都是陈国新日常工作的重点。

疫情的来袭，给本就基础薄弱的县级医院带来了巨大的考验。大年初一，陈国新主动向帮扶组长请战从广州赶回，作为新冠医疗救治专家组副组长积极投入到大方防控一线。毕节市首例确诊新冠肺炎患者就在大方，幸好前期有预案，防控工作到位，疫情得到有效遏制。县级医院防护资源紧缺、防护能力有限，为了给一起奋战的“战友们”提供更多一层的保障，陈国新积极联系广东泰康养老保险，他们为大方县医疗卫生系统的1500多名医护人员捐赠了20万元/人的医疗保险。“就是给大家一份保障吧，解决医务人员的后顾之忧。后来他们特别感动，也坚持给我买了一份贵州当地的保险。”陈国新说，来到大方这么久，最打动他的就是东西部人员之间的理解、互助和温暖。

随着技术的进步，医疗帮扶形式也越来越多样化，如远程医疗会诊、培训；联合教育系统开展医疗知识普及活动……对于陈国新来说，对大方的帮扶并不仅仅是这一年，“我会一直关注，需要我的时候，我都会在。”



【戴维】
链接广州资源
发力乡村振兴

“每次回广州对接工作，都是马不停蹄，但每次的收获都能让自己感到广州帮扶的力量。”回到广州，仅有两个半天，戴维拜访了六家广州公司，主要是为大方的各项扶贫产业搭建平台打通渠道。去年12月20日，戴维来到毕节市大方县，担任天河大方工作队队长，并挂任大方县委常委、副县长，主要负责产业合作、人才交流、教育医疗帮扶、劳务就业、携手奔康等东西部扶贫协作工作。

疫情的出现打乱了工作安排。“大年三十我们还在广州天河花市推荐大方农产品，年初一医疗工作组的同事就已经赶回大方参加疫情防控工作。”戴维说，与此同时，自己在广州第一时间调动资源，筹措疫情防控物资，大年初三，第一批防疫物资就发回大方。不仅如此，戴维还在广州联系各类市场，帮助大方销售因疫情滞销的蔬菜。

利用长期在人社部门就职的经验，戴维将促就业摆东西部协作的重要位置。“我们在疫情前期，提前谋划组合拳，通过争取服装加工订单、建设线上扶贫车间等多种途径满足不同贫困人口的就业需求；而在产业方面，也将天河帮扶大方三年来的“取暖炉”产业格局进一步规划和提升。同时对接更多广州资源，尽快打通‘方货出山’卡脖子的中间环节，要争取建设消费帮扶长效机制。”戴维说，不仅如此，天河正在帮助大方科学谋划乡村规划，要在巩固脱贫攻坚成果的同时，做好脱贫攻坚的“后半篇文章”，为下一步实现乡村振兴做好准备。



【黄雯】
不遗余力助学忙
结对帮扶全覆盖

“那个孩子，家徒四壁，她要照顾自己的妈妈，还很认真努力地学习，懂事得让我心疼！”说起自己的学生，黄雯总是滔滔不绝。2018年11月，黄雯来到大方县，担任教育组的负责人，并挂职担任教科局党组成员、副局长。

不到两年的时间，黄雯走遍了全县28个乡镇的100多所中小幼学校，用行动帮扶脱贫，为大方教育出谋划策，为偏远山区教育添砖加瓦，建设了一支“带不走的教育队伍”。2019年10月，经黄雯多方奔走牵线联系，大方县73所中小学与天河区63所学校结对签约，实现中心校结对帮扶全覆盖。不仅如此，在她的努力下，“那方空间”互联网+教师协同发展中心由1间增加到4间，真正实现了突破时空限制的“送教下乡”，撬动两地教研新常态。

在下乡探访的过程中，黄雯了解到贫困学生的真正需求，于是她联系爱心人士捐资助学、修建水井解决“吃水难”、奖励优秀贫困学生、捐赠课桌椅等，将一片拳拳爱心投入到学生中去。今年9月，大方天河实验学校就要开始迎接新生，这也是东西部协作在大方教育帮扶上的一抹重彩，黄雯将出任该校的名誉校长。